

Живой язык. Живая книга

Перед главным входом в областную библиотеку им. Н. К. Крупской стоит бронзовый рабочий стол. Это рабочий стол ученого, писателя, современника Пушкина, Гоголя. Это рабочий стол человека, оказавшего огромное влияние на российскую лексикографию. Это рабочий стол Даля.

На столе свеча, чернильница, книги. Это первое издание знаменитого «Словаря живого великорусского языка». Одна из них открыта. Она открыта на статьях с пометкой «оренбургское».

Такая книга есть в библиотеке моей прабабушки Елизаветы Евграфовны. По этой книге учились моя бабушка и моя мама.

Я сейчас использую Интернет для поиска значения слов. А книгу можно перелистать как память поколений.

И, листая, можно представить, как известный врач, писатель, лексикограф Владимир Иванович Даль восемь лет жил в Оренбурге. И, будучи чиновником по особым поручениям оренбургского губернатора Василия Перовского, Даль и начал собирать слова, которые годы спустя стали основой его знаменитого словаря.

Даль собирал словарный материал на протяжении всей своей службы в Оренбурге. И спустя практически два столетия оренбургский ученый Борис Моисеев отобрал для областного словаря около 7000 слов и словосочетаний, которые ярко характеризуют диалектное многообразие Оренбуржья. Основой для его работы послужила в том числе и книга В. И. Даля.

И как язык служит для общения, для связи поколений, так и книга беззвучно говорит, объединяя.